

“头可断,血可流,解散工会的字我不签”

——记江西工人运动先驱陈赞贤的激扬人生

□刘家三 记者涂家福 文/图

“这里环境优美,绿树成荫。校园里矗立着的这一尊铜像,就是1918年一手创办了赞贤小学的校长陈赞贤。他是我们南康人,中共早期著名的工人运动领袖之一……”

近日,南康区赞贤小学校园里,一位年轻的女教师在给学生讲解陈赞贤烈士生前事迹。孩子们手持五星红旗,依次环绕着矗立在教学楼中央的陈赞贤雕像周围,认真地聆听老师的讲解。

陈赞贤,被誉为江西工人运动先驱,是中共赣州地方组织的创始人之一,中共早期的著名工人运动领袖之一。生于1896年,字子襄,赣州南康人。在他的领导下,赣州工人运动开展得如火如荼,曾获得“一广州,二赣州”的赞誉。在央视热播的电视剧《可爱的中国》第九集中,再现了陈赞贤烈士牺牲的壮烈一幕:1927年,在南昌出席江西省第一次工人代表大会的赣州总工会执行委员会委员长陈赞贤,因赣州工运形势危急,不等会议结束,就不顾个人安危毅然返回赣州,在赣州城的夜色中被绑架,最终身中18弹,倒在了国民党反动派的枪口下,成为蒋介石下令杀害的第一个共产党人……



赞贤小学年轻教师在给学生讲解陈赞贤烈士生前事迹。

加入中共 参加工运

陈赞贤1921年考入南昌省立第一师范。1926年春,陈赞贤在南雄由中共南雄县委书记傅恕介绍加入中国共产党。在南雄从事工人运动,被选为南雄总工会委员长。1926年被党组织派往国民革命军第2军第5师政治部任宣传科科长。1926年7月,北伐战争开始,他赴广州向中华全国总工会副委员长刘少奇汇报工作,后以全总特派员身份回江西工作,领导赣州工农运动。

1926年8月,陈赞贤回赣州和朱由铿一起,发展党员,在大新开路黄家祠建立了中共赣州支部。9月,北伐军进入赣州,陈赞贤奉命回南康任行政委员长(县长),秘密发展一批共产党员,建立第一个中共南康支部,任支部书记。陈赞贤只在南康做了21天县长,1926年10月,陈赞贤调任中共赣州特别支部书记,赣南党务及十七县工农运动指导员。在特别支部领导下,赣南各县相继建立了党的组织,发展党员,宣传革命道理,推动工农运动,声援北伐战争。

1926年秋,陈赞贤任中共赣州特别支部书记不久,就决定创办“赣南工农运动训练班”,在不到两个月的时间组建了56个基层工会,为开展工农运动作好了准备。

1926年11月,赣州第一次工人代表大会在赣州城召开。陈赞贤在工作报告中向工人提出了包含实行八小时工作制、增加工资、实行同工同酬、反对打骂工人等在内的“六大号召”。大会选举产生了以陈赞贤为委员长的赣州总工会执行委员会。此后,总工会积极开展工人与资本家和平谈判协商,签订以“保障职业、增加工资、改善待遇、实行八小时工作制”为基本内容的劳资集体合同的斗争。

1926年11月7日,赣州钱业店员300余人,因资方拒绝签订劳资集体合同,在总工会的领导下举行罢工。这天,赣州市大小钱庄闭门不开,无一店员上班,各商号、作坊等行业的资金运转失灵,波及甚广,成为赣州工人运动史上第一次有组织、有领导的罢工斗争。

为破坏罢工斗争,赣州资本家采取了威胁、利诱各种伎俩,接二连三地发帖宴请陈赞贤。陈赞贤索性在报上刊登启事:“近因工作繁忙,各界酒宴应酬,一律谢绝心领。”资本家一计不成,又生一计,请出陈赞贤儿时老师当说客,登门劝说:“你办工会,为什么一定要在这里办?只要你离开赣州,商会愿以四万块大洋相赠。”不料陈赞贤严词回绝:“我来赣州是奉全国总工会的委派,革命者岂能贪财,为钱的革命是假革命、反革命!”

迫于革命形势,钱庄资本家不得不在劳资集体合同上签字,工人的工资增加了30%,职业有了保障,打骂工人的行规旧制也被废除,罢工取得巨大胜利。在钱业工人罢工胜利的影响下,赣州各大行业都顺利签订了劳资集体合同。

1926年11月,宋庆龄、张太雷和苏联顾问鲍罗廷从广州北上汉口,途经赣州,发出赞叹:全国工人运动除广州外,赣州最好。此后便有了工人运动“一广州,二赣州”的美誉。



陈赞贤烈士像。

不惧威胁 英勇就义



位于赣州中心城区八境公园的陈赞贤烈士亭。

正当赣南工人运动日益高涨之际,蒋介石派遣以倪嗣为首的国民革命军新编第一师进驻赣州,同时任命郭巩为赣县县长,前往赣州策划镇压工人运动。

1927年1月26日,倪嗣捣毁赣州总工会,28日又下令通缉赣州总工会领导人。这时正在南昌出席江西省首次工人代表大会的陈赞贤,得知这些情况后,为挽救赣州工人运动,保护工人利益,他毅然从南昌返回赣州。陈赞贤说:“我不怕死,何畏倪嗣和豪绅。”3月1日,他在赣州卫府里召开的盛大欢迎会上,传达了省第一次工人代表大会精神,表示坚决与反动势力作斗争,为工人阶级谋利益。

1927年3月5日晚,陈赞贤正在赣州总工会筹备纪念孙中山逝世两周年的纪念会议。新一师反动军官胡启儒突然闯进正在开会的赣州总工会,以有事为由将陈赞贤骗至会场外。出了会议室,胡又欺骗说:“县政府今晚开会,现在就等你。”不由分说,几个便衣把陈赞贤一路绑架至赣县县政府的西花厅。

此时西花厅内已站满持枪的军人,倪嗣、郭巩早已在此等候。郭倪二人再三逼迫陈赞贤签字解散工会,停止工农运动,陈赞贤斩钉截铁地说:“头可断,血可流,解散工会的字我不签!”“我从事工农运动,何罪之有?你们镇压民众,破坏革命,才是大罪弥天!”这时,倪嗣拿出蒋介石的密令,“蒋总司令

有令在此,今晚要枪毙你!”敌人同时向他开枪射击,陈赞贤高呼:“打倒新军阀!”“工会万岁!”“中国共产党万岁!”之后壮烈牺牲,年仅31岁。这就是历史上的“三·六”惨案,是蒋介石公开叛变革命打出的反共反革命的第一枪,是上海“四·一二”大屠杀的先声。

陈赞贤惨遭杀害的噩耗传出后,赣州工人、农民、学生无比悲痛和愤慨。3月7日,赣州总工会决定全市罢工3天,哀悼陈赞贤,抗议国民党右派的暴行。同时,派出两个请愿团,分赴武汉、南昌请愿,向武汉国民政府、北伐军总司令部和国民党江西省党部强烈要求惩办凶手,讨还血债,公祭烈士,抚恤烈士家属,改编并调离国民革命军新编第一师,严禁干涉工人运动,声讨国民党右派破坏工农运动的罪行。

全国和省各革命团体也纷纷通电哀悼、发表声明宣言,坚决支持和声援赣州工人阶级。3月14日,中华全国总工会发出“反对赣州驻军枪杀人领袖”的通电,号召“全国同胞,一致愤起力争,以救革命危机”。15日,刘少奇在汉口《民国日报》发表《论陈赞贤同志在赣被害事》。全国各地工农和革命团体称赞陈赞贤是为革命英勇牺牲的工人领袖。汉口和南昌各革命团体纷纷组织革命群众上街游行示威,声援赣州工人的请愿斗争。

国民党右派制造“三·六”惨案,并没有吓倒赣南的共产党人和工人群众。刽子手的暴行,更激发了赣南人民前仆后继、不怕牺牲、坚决斗争的英勇气概。在悼念陈赞贤时,中共赣州地委书记朱由铿写的挽联是:“为你报仇!”赣州总工会代委员长钟友任写的挽联是:“你死我来,看他怎样!”中共赣州地委和各县党组织以及各群众团体,面对敌人的屠刀,踏着烈士的血迹,继续领导赣南的工农群众与国民党右派和土豪劣绅进行不屈不挠的斗争。

赞贤精神 培塑新人

在赣州市中心城区风景秀丽的八境公园内,陈赞贤烈士亭巍然伫立。这座纪念亭于1954年12月2日动工兴建,次年5月竣工,建亭资金是由当时赣州市工人捐献的。

位于南康区的东山公园内,一座墓碑坐落亭中,背倚青山,庄严肃立。拾阶而上,只见亭上刻着“鞠躬尽瘁千秋仰,取义成仁万载传”,无声传递着后人对于革命先烈陈赞贤的深切缅怀和崇高敬意。

在陈赞贤的家乡,赞贤小学经常举办“红色讲堂”,邀请专家为师生讲述了红色故事和早期共产党人的革命事迹。

赞贤小学前身是陈赞贤1918年创办的东山高等小学。学校历经沧桑,几易校名。1985年,为铭记先烈,经省人民政府批准,改为“南康县赞贤小学”。如今放眼校园,不仅有新开设的“红色讲堂”,陈赞贤故事海报、红色故事壁画随处可见;校史馆中的首任校长一栏,陈赞贤的名字赫然在列;每周一的校园广播,都会播放有关陈赞贤的小故事……

传承红色基因,培育时代新人。“红色文化是学校的立校之本,近年来我们在校园文化中厚植红色文化,就是要以红色文化培育新时代的接班人。”学校负责人说。

南康区商务局执法队队员陈金金是陈赞贤烈士的曾孙,“我读初中时,班里老师组织我们去给烈士扫墓,结果到了地方一看,是我太太(曾祖父)的墓,从那时起我一直为自己是英雄的后代而感到自豪。”陈金金告诉记者,他要以先辈为榜样,把工作干好,争取做个像曾祖父一样的人。